

ОТЗЫВ

на диссертацию Убила Ураклия Давидовича «Формирование и циркуляция политических элит в постсоветской Грузии», представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности – Политические институты, процессы, технологии

Тема диссертационного исследования является крайне актуальной для современной Грузии. Автор изучает проблему общественно-политических процессов, получивших развитие в Советской Грузии в начале 90-х годов XX века, которые в значительной степени обусловили политическую трансформацию страны. Политические изменения, начавшиеся в указанный период, способствовали идеологической трансформации элитных структур, включая процедурные изменения в механизмах циркуляции политических элит.

Объектом исследования являются политические элиты постсоветской Грузии, а предметом исследования - изучение источников и механизмов, которые в период, последовавший за развалом Советского Союза и формальным восстановлением Грузией независимости, оказывали влияние на процесс формирования и циркуляции политических элит.

Методологическую основу диссертационного исследования составляют общенаучные и специальные методы познания социально-политических процессов. В работе использованы структурно-функциональный, компаративный, альтиметрический и биографический методы исследования. В процессе реализации представленной исследовательской идеи автор поставил цель, путем познания общего выделить важнейшие тенденции, с помощью которых контрэлита в целом осуществляла смену правящего класса, и объединить их в единую логическую цепочку. Указанный метод дал возможность путем изучения теоретических рамок и наблюдения за эмпирикой, а также посредством перехода от общего к частному построить модель, дающую возможность выявить естественную тенденцию формирования и логической циркуляции функционирующих в Грузии элитных групп.

Компаративный метод исследования позволил автору оценить и сравнить типы функционирующих в Грузии политических элит по параметрам ценностной ориентации, стилю управления, вектору внешней политики и уровню влияния США.

Диссидент поставил целью установить объективные закономерности, формирования в постсоветской Грузии четко ориентированную на политического лидера элитную структуру, и описать механизмы их циркуляции. Он считает, что политические элиты в Грузии не сумели осуществить модернизацию страны и добиться формирования сбалансированной системы политических институтов, опирающихся на совместные их действия. Высокий уровень персонификации и автократизации политической системы в целом и процедура циркуляции элит иногда приобретали неправовые формы.

По мнению автора на переходном этапе развития грузинского государства главную роль в формировании элитной структуры играл политический лидер, наделенный харизматическими чертами. Также на примере постсоветской Грузии, диссертант выявил особенности процесса формирования социально-политического и символического капитала, который тесно связан с зарубежной карьерой политического лидера. Определяющее влияние оказывало проамериканская внешнеполитическая ориентация на процесс формирования и циркуляции политических элит в постсоветской Грузии. Автор делает вывод -политические процессы в Грузии, в постсоветский период, указывают на то, что без внешнего признания Соединенных Штатов грузинская правящая элита была не в состоянии обеспечить себе полноценную легитимацию. Основание для подобного утверждения дает то обстоятельство, что правящие грузинские элиты различного периода (исключение составляет период правления националистско-диссидентской элиты З. Гамсахурдия) полностью вписываются в евроатлантические интересы и geopolитические интересы США не только при проведении внешнеполитического курса, но и в ходе осуществления общей политики. Контент-анализ сделанных нами за период управления страной заявлений и операционализация эмпирики практической внешней политики Грузии подтверждает правильность данного положения.

Диссертация Убила Ираклия Давидовича «Формирование и циркуляция политических элит в постсоветской Грузии» является интересной, высококвалифицированной научной работой. Данная диссертация актуальна как для Грузии, так и для представителей академических и политических кругов России, интересующихся изучением политических процессов на постсоветском пространстве. В работе предлагается решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки, а Убила Ираклий Давидович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности – «Политические институты, процессы, технологии».

ДОКТОР ПОЛИТИЧЕСКИХ НАУК,
ПРОФЕССОР ГРУЗИНСКОГО ТЕХНИЧЕСКОГО
УНИВЕРСИТЕТА, НАЧАЛЬНИК ДЕПАРТАМЕНТА
ПОЛИТИКИ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
ТАМАР КИКНАДЗЕ

09.11.2022г.

